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Czesé | - rozumienie pisanego tekstu Sfownik zabijania
W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgodny
z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.
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ZNa:?I'ﬁ; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow DII;'I?I:::W
1. 1 pkt - okreslenie funkcji pytania znajdujacego sie w akapicie 1. 0-1
Przykiadowa odpowiedz:
To przykiady potwierdzajace myél Manuela da Nobregi, ze od czaséw najdawniej-
szych ludzie wciaz sie zabijaja.
2. 1 pkt — wypisanie z akapitow 1. i 2. zdan tozsamych pod wzgledem tresci 0-1
Akapit 1.: ,0d poczatku $wiata ludzie wciaz sie tylko morduja i zabijaja".
Akapit 2.: ,Masowe morderstwa od zawsze towarzysza dziejom ludzkosci'.
3. 2 pkt - poprawne sformutowanie tezy 0-2
Przykiadowe odpowiedzi:
- Zadza masowego mordu jest wynikiem wychowania i agresywnej kultury.
- Zadza masowego mordu jest nabyta.
Uwaga! Odpowiedz musi mie¢ postac tezy.
Nie nalezy uznac¢ zacytowanego zdania: ,5a wiec wynikiem wychowania i agre-
sywnej kultury".
a. 1 pkt - wskazanie dwoéch czynnikow, ktére pozwola rozwiazac problem ludobdjstwa 0-1
Przykiadowe odpowiedzi:
- odpowiednie prawo/akty prawne
- zbadanie wzorcéw kulturowych, obsesji i mitdw, ktére wyniszczaja cate grupy ludzi
5. 1 pkt - wypisanie czterech wskazanych w akapicie 6. przyczyn aktow ludobojczych 0-1
- nienawié¢ religijna i rasowa
- idealizacja przesziosci
- kult ziemi
- poczucie wyzszosci wiasnej kultury nad innymi
6. 1 pkt - wskazanie, na czym polega przedstawiona w akapicie 7. utomnos$¢ kon- 0-1
wencjiONZ z 1948 r.
Podana przez konwencje definicja ludobojstwa jest niepetna (niewtasciwa).
Uwaga! Nalezy rowniez uzna¢ podanie przykiadu: Konwencja uznaje za ludobdj-
stwo tylko te zbrodnie, ktorych celem jest eksterminacja jakiej$ grupy ludzi, nie
bierze pod uwage innych przyczyn masowych morderstw.
7. 1 pkt - wypisanie zwiazku frazeologicznego 0-2
1 pkt - wyjasnienie znaczenie tego zwiazku
.Dzieli¢ wios na czworo” - przesadnie analizowac, rozwazac jakié problem
8. 1 pkt - wyjasnienie stéw autora tekstu 0-1
Przykiadowe odpowiedzi:
- Pomniki nie sa w stanie zapobiec zbrodniom ludobdjstwa, ich obecnosé nie wpty-
neta na zachowanie ludzi.
- Pomniki nie wystarcza, by ludzie sie zmienili, potrzebne sa rowniez inne dziatania.
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

9.

2 pkt - okreslenie dwoch funkcji cudzystowow uzytych w akapicie 11.
1 pkt - okreslenie jednej funkcji cudzystowu uzytego w akapicie 11.

- wyréznienie tytutow ksiazek

- podkreslenie metaforycznego (ironicznego) znaczenia wyrazenia

0-2

10.

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi
odpowiedz:

I,1,0,0

0-2

11.

1 pkt - poprawne wskazanie numeru akapitu
akapit 3.

0-1

12

1 pkt - okreslenie celu przywotania w tekscie wielu faktow historycznych
Przykiadowe odpowiedzi:

- Fakty sa potwierdzeniem argumentacji.

- Utatwiaja zrozumienie omawianych problemow.

- Wskazuja na wage omawianego zagadnienia.

0-1

13.

1 pkt - okreslenie formy gramatycznej czasownika rozpoczynajacego akapit 13.
.wydaje sie" - nieosobowa forma czasownika

1 pkt - wyjasnienie, jaka funkcje petni ten czasownik

Autor tekstu, uzywajac tej formy, sugeruje, ze to nie tylko jego zdanie, ale opinia
wiekszej grupy ludzi.

0-2

14.

1 pkt - okreélenie funkcji ostatniego akapitu
Przykiadowe odpowiedzi:

- Ostatni akapit to puenta.

- Ostatni akapit stanowi podsumowanie.

0-1

15.

1 pkt - wymienienie czterech podanych w tekscie przyktadow zbrodni ludoboj-
stwa

Przykiadowe odpowiedzi:

- zbrodnie nazistow, zwolennikéw leninizmu i maoizmu

- wypedzenie z Sudanu ciemnoskérych mieszkancow Darfuru, wymordowanie
500 tys. 0s6b

- Il wojna $wiatowa - Katyn, Holocaust

- zbrodnie Pol Pota w Kambodzy

- rzez Tutsi w Ruandzie

- masakra w Kenii

0-1

Razem

20
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Czesc Il - pisanie wiasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim zamieszczonym w arkuszu

Temat 1. Postaci z innych $wiatow. Dokonaj analizy i interpretacji podanych fragmentow Makbeta Williama
Szekspira oraz Nie-Boskiej komedii Zygmunta Krasinskiego i przedstaw, jaka funkcje petnia w tych utworach
postaci fantastyczne. Zwréo¢ uwage na ich wplyw na dalsze losy bohaterow.

I. Rozwinigcie tematu (maksymainie 25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne - Makbet (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) umiejscowienie fragmentu w utworze (przed zabdjstwem Duncana),

b) Makbet - przedstawienie bohatera sceny: wierny rycerz krola Duncana, wracajacy z Wyprawy wojennej,
¢) Banquo - przedstawienie postaci: przyjaciel i towarzysz Makbeta,

d) okreslenie miejsca wydarzen - wrzosowisko.

2. Analiza fragmentu - Makbet (0-5 pkt)

Na przykiad:

a) przedstawienie wygladu czarownic (np. ,zwiedie, w dziwacznych szatach", jkazda przykiada sekaty palec do
zapadtych ust"),

b) dziatania wiedzm (np. ,rzucatam zaraze", ,rozpetatam cyklony"),

c) wiedzmy - istoty zie, ztosliwe, bawia sie ludzmi, ich celem jest przynoszenie ludziom szkody (,urok niech narobi
szkod"),

d) wiedzmy wiedza, na kogo czekaja (,Stycha¢ bebnow granie! To Makbet!"),

e) przepowiednia dana Makbetowi,

f) przepowiednia dana Bangquowi,

g) zachowanie Makbeta - nieufnos¢ (,Czemus sie wzdrygnat?', .| czemu na pustce wrzosowisk zatrzymujecie nas
takim proroctwem?"),

h) zachowanie Banqua - sceptycyzm i niedowierzanie (,Czy z was tylko tudzace zjawy, czy tez rzeczywiscie w tym
ksztatcie istniejecie?").

3. Funkcja wiedzm w Makbecie (0-2 pkt)
Na przykiad:

a) ujawniaja ciemna strone ludzkiej natury,
b) rozbudzaja ambicje,

¢) wyrazaja podéwiadome pragnienia,

d) przepowiadaja przysziosc.

4. Wptyw wiedzm na dalsze losy bohaterow - Makbet (0-2 pkt)
Na przykiad:

a) zabojstwo krola Duncana, uruchomienie fanicucha zbrodni,

b) objecie tronu przez Makbeta, zabdjstwo Banqua,

¢) metamorfoza Makbeta,

d) druga przepowiednia,

e) konsekwencje drugiej przepowiedni.

5. Rozpoznanie wstepne - Nie-Boska komedia (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) umiejscowienie sceny w utworze (po $lubie Henryka i Marii),

b) Maz - przedstawienie postaci: arystokrata, romantyczny poeta,
c) Zona - przedstawienie postaci: Maria, zona Hrabiego Henryka,
d) okreslenie miejsca wydarzen (dom, gory).

6. Analiza fragmentu - Nie-Boska komedia (0-5 pkt)

Na przykiad:

a) Dziewica widziana oczami Zony (,widmo blade jak umarly’, ,oczy zgaste", ,glos jak skrzypienie woza, na ktorym
trup lezy"),

b) Dziewica widziana oczami Meza (,czoto jasne", .wios kwieciem przetkany"),

c) cel przybycia Dziewicy (interpretacja stow Dziewicy ,odrzu¢ ziemskie tancuchy"),

d) zachowanie Meza (,rzucam dom i ide za toba"),

e) metamorfoza Dziewicy (,kwiaty odrywaija sie od skroni twoich"),

f) interpretacja stow Meza: ,azem stat sie igrzyskiem szatanow" ($wiadomos¢ porazki),

g) nazwanie emocji towarzyszacych Mezowi - zachwyt, fascynacja, potem niepokdj, strach.
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7. Funkcja postaci Dziewicy w utworze (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) symbol romantycznej poezji,

b) obnazenie fatszu poezji, podkreslenie jej iluzorycznosci,

¢) podkreslenie wplywu poezji na cziowieka (poete) - najpierw fascynuje i uwodzi, potem bezlitoénie zdradza.

8. Wplyw postaci Dziewicy na dalsze losy bohaterow - Nie-Boska komedia (0-2 pkt)
Na przykfad:

a) porzucenie rodziny przez Henryka,

b) smier¢ Marii, odmiennosc Orcia,

¢) przedstawienie zmiany stosunku Meza do Marii.

9. Wnioski (0-3 pkt)

Petny whiosek (3 pkt)

Postaci z innych $wiatdbw maja wplyw na dalsze losy bohaterdw. Ujawniaja ciemna strone ich natury, wyzwalaja
zadze oraz obnazaja stabosci. Symboliczne znaczenie tego typu bohaterow. Odwotanie do kontekstu
historycznoliterackiego (np. fascynacja Szekspirem w tworczosci romantykow).

Czesciowy wniosek (2 pkt)

Postaci z innych $wiatdw maja wplyw na dalsze losy bohaterdw. Ujawniaja ciemna strone ich natury, wyzwalaja
zadze oraz obnazaja stabosci.

Proba podsumowania (1 pkt)

Postaci z innych $wiatow maja wptyw na dalsze losy bohaterow.

Il. Kompozycja (0-5 pkt)
Kompozycje wypracowania nalezy oceni¢ wtedy, gdy zostaly przyznane punkty za rozwiniecie tematu.

- podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; petna
konsekwencja w ukiadzie graficznym (5 pkt)

- uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spéjna; graficzne wyodrebnienie giéwnych czesci (3 pkt)

- wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogot spéjna (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

11 Styl (0-5 pkt)

- jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)
- zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na 0got jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt)
- na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skfadnia, poprawne siownictwo, frazeologia, fiek-
-féiv(:%.upgigj pracy komunikatywny, poprawne stownictwo, skiadnia, frazeologia i fleksja (9 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne stownictwo, skiadnia, frazeologia
-j[:zif,:(“\:.r pracy komunikatywny mimo btedow sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyjnych
—j[:zglftv:r pracy komunikatywny mimo btedéw fleksyjnych, licznych bteddw skiadniowych oraz leksykalnych (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)

- bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne biedy) (3 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia), na 0g6t poprawna interpunkcja (2 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezaktécajaca komunikacji imimo réznych
bledéw) (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaty speinione, nie przyznaje sie punktow.
V1. Szczegodlne walory pracy (0-4 pkt)
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Temat 2. Marzenia i rzeczywisto$¢. Dokonaj analizy i interpretacji podanych fragmentow Przedwiosnia Stefana
Zeromskiego i przedstaw, jaki wplyw na postawe miodego Baryki miala opowies¢ ojca. 2wro¢ uwage na jej
symboliczne znaczenie. Wykorzystaj znajomos$¢ calego utworu.

I. Rozwinigcie tematu (maksymalnie 25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0-4 pkt)

Na przykiad:

a) okreslenie zasady zestawienia tekstow (obraz Polski),

b) umiejscowienie fragmentow w powiesci (czesc | powiesci, fragment 1 - w czasie podrozy Seweryna i Cezarego
do Polski, fragment 2 - przyjazd do Polski),

¢) rozne formy wypowiedzi (opowies¢ ojca, opis narratora),

d) okreslenie tematu fragmentu 1 - opowie$¢ Seweryna o szklanych domach,

e) okreélenie tematu fragmentu 2 - obraz przygranicznego miasteczka,

f) Seweryn Baryka - przedstawienie postaci (Polak mieszkajacy w Rosji, chce powroci¢ do kraju),

g) Cezary Baryka - przedstawienie postaci (wychowany w Rosji, miody).

2. Analiza fragmentu 1 (0-7 pkt)

Na przykiad:

a) wizja szklanych domow - opis wygladu szklanych domoéw,

b) piekno, réznorodnos¢ domodw ze szkia,

¢) funkcjonalnosé, niewysoka cena domow ze szkia,

d) tworcy szklanych domow (np. ,artysci’, ,ludzie madrzy", .pozyteczni’, ,tworcy $wiadomi i natchnieni'), kuzyn
- Baryka,

e) mozliwos¢ wptywania na wyglad domow (,zaleznie [...] od upodobania mieszkancow"),

f) korzysci ptynace z mieszkania w tego rodzaju domach (np. mozliwos¢ unikniecia chorob),

g) Cezary - brak poczucia wiezi z Polska,

h) Seweryn - tesknota za krajem, marzenia o Polsce,

i) Cezary - niezrozumienie pragnien ojca,

j) wiara Seweryna w istnienie szklanych domow,

k) dystans Cezarego wobec opowiesci ojca (,Marzenia! Marzenia!"),

I) kontrast miedzy obrazem wczesniejszej Polski (,prochniejacy, gnijacy, ziedzony przez grzyby", ,wsrod scian,
w ktore wrosly wszelakie choroby”) a Polska szklanych doméw.

3. Symboliczne znaczenie opowiesci o szklanych domach (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) marzenie o Polsce idealnej,

b) utopijna wizja Polski,

c) ucielesnienie pragnien Polakdw 2yjacych pod zaborami,

d) wyraz wiary w nieograniczone mozliwosci nauki (rewolucja naukowo-techniczna).

4. Analiza fragmentu 2 (0-6 pkt)

Na przykiad:

a) reakcje podroznych przekraczajacych granice (,wies¢ radosna"),

b) zachowanie Cezarego w czasie przekraczania granicy (,szedt na oélep"),

) samotnos¢ bohatera (,nikogo nie witat",

d) obraz przygranicznego miasteczka (,ohydne budynki’, ,z najtanszego materiatu"),
e) opis mieszkancow miasteczka {,chtopcy-nedzarze"),

f) okreslenie czasu wydarzen - przedwiosnie, odniesienie do dostownego znaczenie tytuiu powiesci,
g) reakcja Cezarego (,patrzat posepnymi oczyma'),

h) interpretacja zdania: ,Gdzie sa twoje szklane domy?",

i) kontrast miedzy obrazem przygranicznego miasteczka a wizja szklanych domow.

5. Wykorzystanie znajomosci catego tekstu (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) okresélenie okolicznosci podrézy do Polski,

b) wyjasnienie motywow dziatania Seweryna (przyczyny opowiadania o szklanych domach),

¢) przedstawienie dalszych losdw bohatera - przyjazd do Warszawy, kontakt z Gajowcem, dojrzewanie bohatera,
d) opowiest o szklanych domach jako jeden z trzech programéw uzdrowienia Rzeczypospolitej,
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e) program najmniej realny,
f) zmiana stosunku Cezarego do Polski (podanie przykiadu potwierdzajacego przemiane Cezarego),
g) podanie innych przyktadow potwierdzajacych trudna sytuacje spoteczno-ekonomiczna Polski.

6. Whnioski (0-3 pkt)

Petny whiosek (3 pkt)

Fragmenty ukazuja konfrontacje marzen z rzeczywistoscia. Zeromski przedstawia wptyw marzen ojca na postawe
Cezarego. Mit o szklanych domach jest odzwierciedleniem marzen Polakéw dotyczacych przysziosci Polski.
Dostrzezenie kontrastu w ukazanych obrazach Polski. Interpretacja tytufu. Interpretacja fragmentow we
wiasciwych kontekstach.

Czesciowy wniosek (2 pkt)

Fragmenty ukazuja konfrontacje marzen z rzeczywistoscia. Zeromski przedstawia wptyw marzen ojca na postawe
Cezarego. Dostrzezenie kontrastu w ukazanych obrazach Polski.

Préba podsumowania (1 pkt)

Fragmenty ukazuja konfrontacje marzen z rzeczywistoscia.

Il. Kompozycja (0-5 pkt)

Kompozycje wypracowania nale2y oceni¢ wtedy, gdy zostaly przyznane punkty za rozwiniecie tematu.

- podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; petna
konsekwencja w ukiadzie graficznym (5 pkt)

- uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrebnienie giéwnych czesci (3 pkt)

- wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
111. Styl (0-5 pkt)

- jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)
- zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na 0got jasny; wystarczajaca leksyka (3 pikt)
- na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwagal Jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. Jezyk (0-12 pkt)

- Jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skiadnia, poprawne stownictwo, frazeologia, fiek-
—féiv(:?.upgi}ej pracy komunikatywny, poprawne stownictwo, skiadnia, frazeologia i fleksja (9 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne stownictwo, skfadnia, frazeologia
—j[gzggtvt pracy komunikatywny mimo btedéw sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyjnych
—j[:zgm pracy komunikatywny mimo biedow fleksyjnych, licznych btedow sktacdniowych oraz leksykalnych (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. Zapis (0-3 pkt)

- bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne biedy) (3 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia), na 0gét poprawna interpunkcja (2 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezaktécajaca komunikacji tmimo réznych
biedow) (1 pkt)

Uwaga! Jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. Szczegolne walory pracy (0-4 pkt)



